

一、寫國字或注音(每格1分,共20分)

- 1 一道『ㄊㄨㄥ』目的光芒閃現後,有位和『藹』的女神現身於湖『畔』旁,問樵夫說:「請問這把金斧頭是你遺失的嗎?」( ) ( ) ( ) ( ) ( )
- 2 這時樵夫『ㄉ』落的回應女神,是的。那是我剛剛砍柴時因為『筋』疲力竭不小心脫手,才會掉進水裡。我的斧頭可以失而復得真是奇『ㄏ』再現。( ) ( ) ( ) ( ) ( )
- 3 忽然間,只見天空閃電雷鳴震動四方,女神瞬間『ㄉ』氣變身成頭上長出兩隻角,露『齒』張嘴呈現妖怪樣,樵夫頓時手足無『ㄉ』。( ) ( ) ( ) ( ) ( )
- 4 妖怪一把『ㄉ』住他,張開『般』紅的大嘴,準備將這頑『ㄉ』說謊的樵夫一口吞下肚去。( ) ( ) ( ) ( ) ( )
- 5 說時遲那時快,咻的一聲,一根箭『ㄉ』射中妖怪的『肩』膀,霎時血噴濺到樹叢上,好像開滿『ㄉ』紅色的櫻花。( ) ( ) ( ) ( ) ( )
- 6 受傷的妖怪只好放棄,急忙飛『掠』躲入山中;驚魂未定的樵夫端『ㄉ』四周,原來是被持弓的獵人所救,不禁『ㄉ』然欲泣,後悔不已。( ) ( ) ( ) ( ) ( )
- 7 獵人告訴樵夫,其實妖怪原是山神,他很厭惡說謊的人,你這次『ㄉ』( ) ( ) ( ) ( ) ( )

撞的行為正是犯了牠的大忌,希望你能牢牢『謹』記不要再犯。

( ) ( ) ( ) ( ) ( )

二、改錯字(每格1分,共20分)、

1 紅色的番茄、綠色的青莢與黃色的結瓜,混合著義大利麵條拌炒一下,起鍋前再撒上些羅勒葉,就完成了一道傳統的義式蔬菜麵。

( ) ( ) ( ) ( ) ( )

2 大雨稍停,草原上的沐羊人凝視著遠方天空,原來是一道彩紅出現與太陽的光芒相互輝映。( ) ( ) ( ) ( ) ( )

3 大家在客廳聊天時,見弟弟大列列走進來,拿著看起來毛茸茸的仙人掌盆栽說道:都是因為我的疏忽,它快渴死了,可以幫我救救它嗎?

( ) ( ) ( ) ( ) ( )

4 這間美倫美奐的豪宅到底是誰的呢?詢問當地的仕伸後,才知原來它的主人是嘉義縣的縣長。( ) ( ) ( ) ( ) ( )

5 糖果屋裡泛賣著各式各樣、色彩斑藍的糖果點心,真是令人揪結,不知要買哪個好呢?

( ) ( ) ( ) ( ) ( )

6 媒體深暗大眾喜歡刺激新鮮的題材,為了打探許多名人的隱私,即使再偏僻的地方,也會不遠千里地追蹤而去。

( ) ( ) ( ) ( ) ( )

7 仟陌連田,綠野平濤。這段話用來形容花東縱谷平原再適合不過了。

( ) ( ) ( ) ( ) ( )

8 乘著小舟聽著潺潺的流水聲，船夫撐著篙洩游而上，口中哼著不知名的歌搖，終於帶我們到達今日的住宿地，京都保津川的星野渡假村。

三、選擇題(每題2分，共26分)

( ) 1. 再別康橋一詩，表達了作者何種心情？①娶新娘前的快樂心情②依依不捨的③放歌雀躍的④百無聊賴的。

( ) 2. 遊走在世界的市場裡一文中，作者對於義大利人的市場印象是？①商品擺放一塵不染②很乾淨整齊③大排長龍④陳列顏色很多樣、感覺很熱鬧。

( ) 3. 旅客留言簿一文中，作者留在民宿的東西是？①悄悄的走不留下一絲痕跡②留下到此一遊的河上月光塗鴉在留言本③寫信留給老闆謝謝他的招待④忘了帶走的披肩。

( ) 4. 在我乘雲朵歸來一文中，作者描寫令歸來遊子最動心的時刻是？①不同國籍旅客的互動②從飛機往外看雲朵的變化③機上的用餐時光④降落前看到臺灣的地景風光。

( ) 5. 關於「助人就是在助己」一文中，農夫為何要將最好的種子送給鄰居？①怕被品質不佳的玉米花粉影響②鄰居很貪心③自己家吃不完拿來敦睦鄰④統一當地的玉米品種。

( ) 6. 動物世界的溫情一文中，為何作者覺得動物們很像人類有感情？①兔子有生小兔子②受傷的雄

兔被雌兔及幼兔圍繞摩擦鼻子及耳際表達不捨的情感③兔子會陪人玩④兔子會對人眨眼睛。

( ) 7. 「那個人的肢體動作有點□硬」，□中應填入哪個字？①疆②殭③僵④彊。

( ) 8 再別康橋一詩中，作者描寫那裡的風景用以抒發感情，以下哪個不是他所引用的景物？①金柳②青荇③榆蔭④笙簫。

( ) 9. 「熟稔」是指什麼意思？①成熟的稻穀②彼此交往熱絡③接觸很熱的工作④打鐵趁熱。

( ) 10. 下列詞語，哪一個語詞的意思跟其他不同？①獨善其身②脣齒相依③如影隨形④休戚與共。

( ) 11. 「蚍蜉撼樹」跟下列語詞意思較相同？①滴水穿石②有志竟成③不自量力④團結就是力量。

( ) 12. 滿修女採訪記最令作者佩服的是？①滿修女是外國人②對於院童無條件的付出③虔誠的信仰④一口流利的國語。

( ) 13. 議論文寫作三原則不包含下列哪個選項？①表達個人情感②歸納結論③列舉證據④提出論點。

四、語詞分辨(近似畫○，不同畫X，每題1分，共5分)

- 1 幻想 ( ) 邏輯  
2 倨傲 ( ) 自負  
3. 裝飾 ( ) 點綴  
4. 線索 ( ) 脈絡  
5. 不勝枚舉 ( ) 屈指可數

五、句型造句(每題3分,共9分)

1. 不是……而是……—
2. 一……就……—
3. 除非……否則……—

六、默寫再別康橋詩句(四到六段中任選

四句,每句2分,共計8分)

- 1.
- 2.
- 3
- 4

七、閱讀測驗(每題2分,共12分)

1 山月吊橋位於布洛灣臺地的邊緣,正好可以觀察燕子口狹窄的大理石峽谷與布洛灣河階臺地,是非常好的地質觀察解說點。從布洛灣伊達斯廳旁邊的步道走進去,可以來到山月吊橋。橋長196公尺,橋面寬2.5公尺,距離溪谷約152公尺,從布洛灣臺地邊緣跨越立霧溪谷,是太魯閣國家公園跨距最長、距離溪谷落差最大的吊橋,從橋上俯瞰,立霧溪蜿蜒曲折,而兩岸山勢陡峻,層層相疊,視覺可以從溪谷向上延伸至遠山。往東

眺望是溪畔一帶的立霧溪谷,往西則可以欣賞燕子口險峻的峽谷地形,氣勢磅礴。

根據史籍及老人口述,大約三百年前,中央山脈西側的太魯閣族人,因耕地和獵場不足,而遷移到立霧溪流域定居,當時有兩家族分別在布洛灣的上、下臺地建立部落。日治時期於布洛灣設置駐在所監控,西元一九三零年霧社事件之後,便將族人遷移到現今的秀林鄉富世村和秀林村。

最早的山月吊橋建於日治時期大正三年(西元一九一四年)太魯閣戰役期間,是隘勇線的一部分,從立霧溪底部越過,當時橋長154公尺,其主要的目的是為深入立霧溪流域各族社,以達到治理的目的;第二代山月吊橋則是昭和五年(西元一九三零年)十二月二十日竣工,橋長190公尺,橋面距離溪谷75公尺;第三代山月橋則於昭和十六年(西元一九四一年)產金道路施工期間,因舊橋橋基龜裂而於上游不遠處重建。二次大戰後中華民國政府播遷來臺灣,因中橫公路的開鑿沒有通過此處,第三代山月吊橋便隨之荒廢無法使用。所以今年八月啟用的山月吊橋已經是第四代。

( ) 1 下列何者不是本文內容的重點?  
①介紹山月吊橋的歷史沿革。②山月吊橋的興建是為了紀念霧社事件③可以透過參訪布洛灣河階臺地步道瞭解太魯閣峽谷地形。④介紹太魯閣國家公園的觀光景點。

( ) 2 根據史籍及當地耆老的口述,三百年前太魯閣族的祖先們可能是從哪裡移居過來的?①玉山西側。②雪山山脈東遷。③中央山脈西側。④原來就住這裡沒移居過。

( ) 3 依照文章資料來看,這四代山月吊橋的長度何者最長?①四代。②二代。③一代。④無法判斷。

七里香為台灣原生植物，屬於芸香科的花卉，當其成簇的白花綻放時，會有一股濃郁的撲鼻清香，有人形容其香氣彷彿可傳播七里外那麼遠都聞得到，因此得名「七里香」。

七里香為常綠性灌木或小喬木，全株表皮光滑無毛，樹皮呈白色、灰色或淡褐色，細條分枝相當多，一般植株最高可達四公尺。它的葉子互生，表面平滑有光澤，有奇數羽狀的複葉，小葉近乎無柄，葉形呈倒卵狀或近菱形，由於葉子經過搓揉後，還會產生一股濃郁的柑橘香味，所以七里香又稱為「月橘」。

七里香花朵呈白色，整年都是花期，約有五片花瓣呈鐘形，長約十二毫米，有強烈香氣。當花朵凋謝後，會結出卵狀的漿果，直徑約一公分，內含種子約一到二粒，未熟果是呈青綠色，成熟後會由綠轉為橘紅色。

由於七里香可修剪成各種形狀，因此是常見之庭園綠籬植物。花和果實均可食用，花朵漂洗後曬乾，也可泡茶或加入菜湯中作為天然香料。花香還可驅蚊蠅，全株也可作藥用，有活血散瘀、行氣活血之功效。

( ) 1 下列對於七里香的敘述，何者錯誤？①可以食用及藥用。②芸香科的植物。③是外來物種。④開五瓣的小白花。

( ) 2 七里香開花的季節主要是在什麼時候？①春季。②夏季。③秋季。④四季都會開。

( ) 3 七里香的別名為何叫月橘？  
 ① 每個月都可以收成果實。② 葉子搓揉有柑橘味。③ 長得像橘子樹。④ 它的花圓圓的很像月亮所以稱為月橘。